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一、任务来源
2020年，根据生态环境部发布的统计数据显示，截至2019年末，全国近196个大、中城市的生活垃圾产生量约2.36亿吨，相较上年增幅达到11.4%。由于我国庞大的人口基数，加之经济的发展，尤其是互联网经济模式的迅猛发展，我国外卖垃圾、快递垃圾激增。自2016年习近平总书记提出“普遍推行垃圾分类制度，关系13亿人的生活环境改善、垃圾需减量化、资源化、无害化处理”以来，国内各城市正加快建立生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统。
2019年，习近平总书记对垃圾分类工作作出重要指示，推行垃圾分类，关键是要加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成。要加强引导、因地制宜、持续推进，把工作做细做实，持之以恒抓下去。2020年住房和城乡建设部印发《关于进一步推进生活垃圾分类工作的若干意见》，要求各地、各部门进一步推进生活垃圾分类工作，推进分类投放收集系统建设、完善分类运输系统等，同时加快形成长效机制，推动法治化和规范化管理，有条件的地方加快生活垃圾管理立法工作，建立健全生活垃圾分类法规体系，因地制宜细化生活垃圾分类投放、收集、运输、处理的管理要求和技术标准。2021年国家发展改革委、住房城乡建设部组织编制并印发《“十四五”城镇生活垃圾分类和处理设施发展规划》，要求加快完善生活垃圾分类和处理标准体系，抓紧出台一批急需的垃圾处理设施建设、运行、监管标准规范，逐步提高生活垃圾分类和处理设施建设标准。
2021年，中山市制定并实施《中山市生活垃圾分类管理办法》，针对我市生活垃圾分类管理的规章制度缺乏系统性设计和硬性约束，导致出现部门职责不清、分类设施不足、分类参与率低、先分后混等问题，进行了有针对性、前瞻性的制度设计，也标志着我市生活垃圾分类工作进入法治化新阶段。由于目前我市暂未针对生活垃圾分类投放、收集、运输、处理等管理要求出台技术标准，虽然国内及其他地市涉及生活垃圾分类的技术规范、指引等文件较多，但大部分又不适合我市实际情况。因此，为进一步规范、指导我市各类场所的生活垃圾分类管理、分类设施设置配置等，加快推进生活垃圾分类工作，特制定本标准，为稳步推进生活垃圾强制分类战略、提高全市生活垃圾分类成效提供标准支撑。
[bookmark: _Toc6508]二、工作简况
（一）主要工作过程
1.标准开题
2022年2月16日，中山市环境科学学会发布《关于征集2022年第一批中山市环境科学学会标准项目的通知》（中环学函〔2022〕5号）征集团体标准制修订项目。3月，中山市城市管理和综合执法局提交《各类场所生活垃圾分类工作规范》（暂定名，以下简称“《工作规范》”）团体标准的立项申请，并完成该标准团体的立项申报工作。
2. 标准立项
2022年4月22日，中山市环境科学学会组织专家对《工作规范》进行立项论证，专家一致同意《工作规范》立项。同日，中山市环境科学学会发布《关于中山市环境科学学会2022年第一批团体标准制修订项目的公示》，对包括《工作规范》在内的8项团体标准项目进行公示。2022年5月7日，立项公示期结束，公示期间没有收到单位或个人对团体标准项目的异议意见，中山市环境科学学会发布《关于中山市环境科学学会2022年第一批团体标准立项的公告》，《工作规范》正式立项。
3. 标准编制
2022年5月-6月，中山市城市管理和综合执法局组建编制小组，开展团体标准草案编制工作。
本标准由中山市城市管理和综合执法局提出，由中山市环境科学学会归口管理。本标准主要起草单位：中山市城市管理和综合执法局、中山市生活垃圾处理管理中心、中山市环境保护技术中心、中山市商务局、中山市教育体育局、中山市环境卫生管理中心。
4.主要起草人及其所做的工作
本标准主要起草人包括：王培明、陈益宝、陈娈、曹占峰、周团团、陈嘉文、梁眀升、冯子杰、杨鑫刚。
各起草人参与了实地调研、资料搜集整理、标准起草和修改等工作，并参加各次工作组会议讨论。
[bookmark: _Toc30011]三、标准制修订原则
[bookmark: _GoBack]在修订过程中，经共同商定将《各类场所生活垃圾分类工作规范》名称修改为《各类场所生活垃圾分类管理工作规范》（暂定名，以下简称“《管理工作规范》”），《管理工作规范》的编制遵循规范性、一致性和可操作性的原则。首先，《管理工作规范》的起草制定规范化，遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律法规的规定，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、《中山市环境科学学会团体标准管理办法》等编制起草；其次，《管理工作规范》的制定与现行的国家、行业、地方标准协调一致，相互兼容并有机衔接；再次，《管理工作规范》的制定符合国家法律法规、中山市地方性法规等相关规定，并符合中山实际情况，可操作性强。
[bookmark: _Toc11959]四、主要编制内容及依据
（一）文件内容结构
1 范围
2 规范性引用文件
3 术语和定义
4 基本要求
5 源头减量措施要求
6 居民区
7 办公区
8 公共场所
9 文教区
10 医疗机构
11 餐饮机构
12 集贸市场
（二）主要条文说明
1.范围
本标准规定了各类场所生活垃圾分类投放的术语和定义，适用于城市区域生活垃圾产生的七大类场所，包括居民区、办公区、公共场所、文教区、医疗机构、餐饮机构、集贸市场的生活垃圾分类投放收集管理等工作。
本规范不适用于绿化垃圾、动物尸体、病媒生物、医疗垃圾、建筑垃圾（含装修垃圾）、工业垃圾、危险废物等其他固体废物及突发公共卫生事件受控地区产生城市生活垃圾产生的场所。
2.规范性引用文件
本部分为各类场所生活垃圾分类投放所需要遵循的相关环境保护标准和文件。这些标准和文件的有关条文将成为本标准的组成部分。
3.术语和定义
本标准对本文中重要术语进行了规定，包括可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾、分类投放点、垃圾收集点、生活垃圾产生源、定时定点投放、误时投放点、生活垃圾分类投放管理人。
4.标准编制内容
（1）基本要求：本部分对各类场所生活垃圾分类管理的范围、要求和生活垃圾分类管理责任人的工作等做出了规定。
（2）源头减量措施要求：本部分对各类场所生活垃圾分类投放管理责任人应开展的宣传、倡导工作进行了规定。
（3）居民区：本部分对居民区的生活垃圾分类管理相关要求做出了规定，包括居民区生活垃圾分类管理责任人的职责、生活垃圾分类管理要求、源头减量措施、垃圾分类设施设置、垃圾分类收容器等。
（4）办公区：本部分对办公区的生活垃圾分类管理相关要求和该区域生活垃圾分类管理责任人的职责做出了规定。包括办公区生活垃圾分类宣传、绿色办公理念、垃圾分类设施设置、垃圾分类收容器等。
（5）公共场所：本部分对公共场所的生活垃圾分类管理相关要求和该区域生活垃圾分类管理责任人的职责做出了规定。包括公共场所生活垃圾分类宣传、公共场所保洁、绿色采购和绿色服务等。
（6）文教区：本部分对文教区的生活垃圾分类管理相关要求和该区域生活垃圾分类管理责任人的职责进行了规定。包括文教区生活垃圾分类宣传、组织校园垃圾分类教育活动等。
（7）医疗机构：本部分对医疗机构的生活垃圾分类管理相关要求和该区域生活垃圾分类管理责任人的职责做出了规定。
（8）餐饮机构：本部分对餐饮机构的生活垃圾分类管理相关要求和该区域生活垃圾分类管理责任人的职责做出了规定。包括餐饮机构生活垃圾分类宣传、餐饮机构生活垃圾分类收容器设置、绿色就餐习惯宣传等。
[bookmark: _Toc27234]（9）集贸市场：本部分对集贸市场的生活垃圾分类管理相关要求和该区域生活垃圾分类管理责任人的职责做出了规定。
[bookmark: _Toc13886]五、主要试验、验证及试行结果
无。
[bookmark: _Toc29606]六、与国内其它法律、法规的关系
本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定，并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准和其他省市地方标准，在对等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致，便于参考实施。
[bookmark: _Toc12195]七、重大分歧或重难点的处理经过和依据
无
[bookmark: _Toc3708][bookmark: _Toc26292]八、采用国际标准的程度及水平说明
无。
[bookmark: _Toc11056]九、标准推广应用措施及预期效果
建议通过建立示范工程等形式进行应用推广；实时组织标准宣贯会，使有关人员了解标准、熟悉标准和执行标准，使本标准发挥其应有作用，达到相关规范效果，并对标准实施过程中出现的问题进行记录。
[bookmark: _Toc7338][bookmark: _Toc5196]十、其他应说明的事项
无。
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